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Preţul inserţiunilor
un şir petit 6  Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.
se

Abonamentele şi inserţiunile
adresează A dm inistraţiei ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

3n legătură cu congresul
preoţesc dela 3aşi

In numerile anterioare a'e ziarului 
nostru s’au remarcat după cuviinţă 
momentele frumoase ale Congresului 
«Asociaţiei generale a desului», ţinut 
la Iaşi în 18 şi 19 Noemvrie.

Nu putem trece însă cu vederea 
nici aspectele mai puţin luminoase ale 
acestui congres, ca să nu pară că 
suntem de acord şi cu dezideratele 
injuste ale lui, exprimate în cuvântări 
şi moţiune.

Congresul s’a desfăşurat — cu 
excepţia momentelor remarcate — 
într’o atmosferă sufletească de con
fuză şi tenace războire cu legea de 
organizare bisericească din 1925. Nici 
de astădată, ca în tot timpul de când se 
agită această nemulţumire, n’am văzut 
formulată în favorul acestei atitudini 
ceersce se cheamă o doctrină clară şi 
pozitivă, o motivaţie serioasă dedusă 
din principiile de temelie ale Bisericii 
noastre şi din cumpănirea obiectivă 
a împrejurărilor de viaţă în care trăim 
azi în statul român. Câtă vreme la 
baza actualei legi stă o concepţie con
secventă, într’o legătură atât de evi
dentă cu învăţătura despre fiinţa Bi
sericii şi despre misiunea ei, şi am 
putea spune verificată ca justă de o 
bogată experienţă, în manifestările de 
adversitate faţă de această lege n’am 
văzut fluturându-se ca motive decât 
nemulţumiri de detaliu şi mici interese 
personale şi ici colo câte o veleitate 
de doctrinizare înglodată repede în 
vreo frază pompoasă făcută mai mult 
ca să sperie decât ca să convingă, 
ca: legea e anticanonică, spiritul or
todoxiei cere ca şcoalele teologice să 
fie ale statului etc.

La Iaşi s’a cerut înlăturarea legii 
din 1925, dar n’am văzut ce se oferă 
în locul ei. Ba da, au spus unii din
tre congresişti să ne întoarcem la le
gea lui Take Ionescu, marele «cano
nist» al Bisericii ortodoxe.

Dar lipsind lumina unui ţel po
zitiv, n’a lipsit nici dela congresul din 
Iaşi violenţa care a mers uneori de
parte de tot rostindu se lucruri regre
tabile.

Şi dintre aceste afirmaţii remar
căm întâi cu profundă durere afirmaţia 
dlui Ministru al Cultelor care vexează 
atât de grav demnitatea şi conştiinţa 
românească a Bisericii ortodoxe din 
Ardeal — maica şi mucenica neamului 
de pe aceste plaiuri — că «au putut 
f i  unele instituţiuni cari nu s'au integrat 
complect noţiunii de stat la unire. Intre 
ele este fi  Biserica ortodoxă din Ardeah.

Durerea şi uluiala noastră, pro 
vocată de asemenea cuvinte, venite 
din partea celui care întrupează grija 
statului român pentru Biserica nea
mului, este atât de covârşitoare, încât 
nu putem găsi cuvinte destul de ade
cvate ca s’o exprime.

Cum, domnule ministru ? Biserica 
oîtodoxă ardeleană car eare meritul de 
a fi susţinut unitatea sufletească a nea
mului de dincoace de Carpaţi cu cel 
de dincolo, care a pregătit conştient 
şi sistematic poporul ardelean pentru 
unirea politică şi a suferit prin preoţii 
săi toate chinurile închipuite pentru 
vina de-a nu abdica dela acest ideal, 
— tocmai ea să nu fi voit să se în
cadreze noţiunii de stat român? Să 
fiţi sănătos domnule ministru, dar cum 
înţelegeţi Dv. statul român ? Noi ştim 
că el este organizarea politică şi ju
ridică a naţiunii române. Că naţiunea 
din tot cuprinsul lui îşi dă pe toate 
terenele legile cari simte şi ştie — în 
virtutea gândirii şi a exptrienţii sale — 
că îi promovează mai mult desvolta- 
rea sănătoasă a existenţii sale. Pe 
lângă aceasta în organizarea vieţii bi
sericeşti mai trebue ţinut seama şi de 
doctrina dogmatică şi canonică a Bi
sericii. întrebăm: nu este legea de 
organizare bisericească din 1925 ieşită 
din forul legislativ al statului român, 
după o îndelungată colaborare şi după 
înţelegerea între reprezentanţii Bise
ricii ortodoxe române din tot cuprin
sul ţării ? Biserica ortodoxă din Ardeal 
nu se conduce actual perfect după 
această lege care este şi legea sta
tului român?

Membrii tuturor corporaţiilor bi
sericeşti, dela cele cu competinţe 
mai modeste până la cele cari aleg 
pe ierarhi, nu sânt toţi fii neaoşi 
şi fruntaşi ai neamului, care el este 
propriu zis baza statului român? In 
Biserica ortodoxă română, aşa cum 
e organizată acum, totul se face în 
văzul şi cu participarea neamului prin 
cei mai destoinici şi mai nepătaţi re
prezentanţi ai iui. S’ar putea spune 
de tendinţele de-a reduce numărul 
mirenilor în corporaţiile bisericeşti — 
tendinţe afirmate cu patimă şi în con
gresul la care aţi luat parte —, că ex
primă înclinaţii clericale de izolare din 
cadrul naţiunii române ortodoxe. Bi
serica ortodoxă ardeleană şi dato
rită abia legii din 1925 şi cea din 
toată ţara, nu înoadă şi desnoadă prin 
colţuri chestiunile cari o privesc, ci e, 
şi sub raportul acesta, o Biserică a 
poporului, a neamului românesc.

Ce însemnează apoi acea ste
reotipică afirmare, repetată până 
la tocire, ca un suprem argument: 
Legea din 1925 era perfectă sub unguri, 
dar nu mai poate să îndeplinească cu 
eficacitate un rol în statul naţional?

Oamenii inteligenţi dovedesc din 
firea lucrului că respectivul lucru nu 
mai e bun, nu din faptul că a făcut 
servicii şi într’o casă veche. Oare tre
bue ca românii ardeleni să părăsească 
toate obiceiurile bune, toate formele 
de viaţă cari se dovedesc şi mai de
parte folositoare, pentru că le-au

avut şi înainte de 1918? Se uită 
apoi că legea din 1925 nu e sta
tutul şaguman întocmai, ci acela a 
fost modificat unde împrejurările ne 
impuneau o adaptare.

Argumentele pentru sau contra 
modificării legii trebuesc scoase nu
mai din structura ei, adecă din com
patibilitatea ei cu dogmele şi canoa
nele Bisericii ortodoxe şi din roadele 
pe cari Ie dă în viaţa Bisericii şi sta
tului nostru.

Nu vrem să facem aci o demon
strare în favorul legii din 1925 după 
metoda indicată. Pentrucă ea s’a făcut 
destule ori, fără ca să vedem dela 
adversarii ei vreo replică serioasă. 
Dealtfel constatăm că şi congresul 
dela Iaşi şi-a cam dat seama, când a 
voit să spună mai precis cum vrea 
să se modifice legea, că n’are ce să 
spună. Căci. cum are să se expiice 
faptul că pe când în desbateri con- 
gresiştii cer desfiinţarea autonomiei, 
în moţiune pretenţiile se reduc — în 
afară de celelalte revindecări mărunte, 
dintre cari unele foarte juste — la două:

1 toate actele de gestiune paro
hială şi eparhială oă oe trim hă mia:
sterului cultelor spre verificare şi

2 . toate şcoalele teologice să fie 
«organizate unitar pe întreaga ţară în 
strânsă legătură cu ministerul educa
ţiei naţionale şi să fie scoase de sub 
competenţa consiliilor eparhiale, fiind 
sub direcţia spirituală a ierarhilor su
periori».

Prima cerere dacă s’ar satisface 
ar îngreuna enorm ministerul — a cărui 
biroucraţie se ştie cât de încet rezolvă 
actele — şi ar face ca lucrările pa
rohiilor şi ale eparhiilor să fie întâr
ziate şi împedecate de o mulţime de 
formalităţi. Dar biserica este în stare 
să-şi facă ea controlul. Centralismul ex 
cesiv ne face destule greutăţi în celelalte 
domenii ale vieţii. Să i mai întindem şi 
asupra vieţii bisericeşti fără nici un 
motiv, numai pentru a lovi cu neîn
crederea noastră în prestigiul centre
lor eparhiale, în ierarhi, consilii şi 
adunări eparhale? Indirect, prin acea
stă cerere, se intenţionează o lovi
tură grea la adresa forurilor repre
zentative ale Bisericii, la adresa legii 
de organizare bisericească. Şi ce se 
pune în Ioc? Ministerul. Aceasta e 
canonic? Aşa cer canoanele, ca mi
nisterul să fie forul decizător în ad
ministrarea averii bisericeşti ? Toate 
avânturile spre realizare ale Bisericii 
să fie împedecate de minister, care 
poate avea foarte adesea, din motive 
misterioase, cheful de-a tărăgăna lu
crurile, cerând printr’o îndelungată co
respondenţă alte şi alte explicaţii?

Cererea în legătură cu şcoalele 
teologice e extrem de vagă. Precum 
n’am văzut până acum o serioasă 
fundamentare teologică a tezei că 
şcoalele de preoţi să aparţină statului, 
tot aşa n’am văzut până acum un 
proect precis de organizare ca să ve
dem cum preconizează aderenţii aee- 
stei teze colaborarea pe acest teren 
între Biserică şi stat.

Principiile noastre sunt clare. 
Ele sunt deduse din doctrina Bisericii

ortodoxe. Noi ştim că oficiul de pro- 
povăduire a adevărului lui Hristos 
aparţine Bisericii după concepţia orto
doxă, căci ea continuă cele trei slu
jiri ale lui Hristos şi ea singură este 
înzestrată cu infailibilitate în această 
propovăduire. Doctrina creştină nu e 
o doctrină de sine stătătoare, ci e o 
doctrină a Bisericii. Numai ea o poate 
propovădui şi acela căruia îi dă de
legaţie, care vorbeşte în numele ei. 
Cine nu mai vorbeşte în numele ei, 
cu delegaţie dela ea, acela spune lu
cruri dela sine şi deci principial greşite.

Teologia nu este apoi o ştiinţă 
pentru creer, ci o disciplină pentru 
întregul om. Mai ales când ea vrea 
să pregătească pe preot, să-l facă 
adecă apt de-a deveni mijlocitor în
tre Dumnezeu şi om, trebue să-l apro
pie de fapt de Dumnezeu, să cunoască 
raportul între om şi Dumnezeu din 
trăirea lui, iar acest raport se trăeşte, 
just, după concepţia ortodoxă, numai 
în Biserică. Nici o altă confesiune nu 
consideră Biserica şi trăirea harisma- 
tică în ea drept o condiţie atât de 
absolută pentru mântuire ca ortodo
xia. Cine aliul poate învii (a pc tei Ului
aleşi dintre creştini, pe preoţi, şi cine 
altul îi poate creşte în Dumnezeu decât 
Biserica ? Cum mai putem pretinde că 
ceilalţi creştini numai în Biserică pot 
progresa duhovniceşte, dacă negăm 
aceasta când e vorba de viitorii preoţi ?

Să nu se spună că profesorii 
şcolii teologice sunt creştini şi unii 
chiar preoţi. Doctrina ortodoxă cere 
ca anume această funcţiune de pro
fesori ai cuvântului sfânt celor mai 
aleşi dintre creştini, această supremă 
catehizare, să o exercit ca delegaţi ai 
Bisericii, actualizând în ei slujirea 
profetic-învăţătorească a Domnului 
care este în Biserică.

Ştiinţă independentă ? Aceasta 
însemnează să cazi in ideea că învă
ţătura ta omenească şi a celorlalţi 
oameni dela care ai adunat-o e mai 
sus decât cea a lui Hristos, pe care 
o administrează biserica. Aceasta în
semnează să faci zadarnică, sau să 
dispreţueşti, slujirea profetică a lui 
Hristos. Să te ridici ca «savant» mai 
sus de Hristos. Ori noi ştim că El 
e adevărul, adevărul tot şi ultim. In 
ceeace priveşte problema vitală, mân
tuirea, se înţelege, nu în legătură cu 
dobândirea unei cariere pentru care 
ţi se cere să ştii câte feluri de insecte 
sunt pe lume sau alte chestii ne
esenţiale.

Argumentul că teologia face şti
inţă şi în exerciţiul acesta n’are nimic 
de-aface cu Biserica, e atât de şubred 
şi de ruşinos încât n’ar mai trebui 
să-l susţină nimeni. Vor fi pledând 
poate pentru prezenţa în sânul Uni
versităţii a câtorva Facultăţii teolo
gice unele motive de ordin practic 
(dar nici unul principial, doctrinal), 
ca şi pentru mai multă libertate din 
partea ierarhului pe seama profeso
rilor de-a se ocupa cu studiul, dar cu 
delegaţie şi aci de'a ierarh şi avându-se 
în vedere totdeauna adâncirea învă
ţăturii Bisericii, nu una independentă. 
Dela ierarhul propriu, nu dela ierarhii
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De ziua sfântului Nicolae în Sibiu
Ziua sfântului Nicolae, patronul 

înalt Prea Sfinţitului nostru mitro
polit Nicolae, a fost sărbătorită şi 
anul acesta în Sibiu cu o deose
bită solemnitate. In seara de ajun 
corul studenţilor teologi a făcut o 
serenadă Înaltului nostru Arhipă- 
stor, cu care ocazie studentul Gh. 
Malene a exprimat toată recuno
ştinţa şi admiraţia de care tinerii 
ucenici ai Domnului sunt pătrunşi 
faţă de Părintele lor bun şi ocro
titor. înalt Prea Sfinţia Sa a dat 
cu acest prilej frumoase şi înţelepte 
sfaturi acelor ce vor fi în curând 
lucrători în ogorul sufletelor. Elevii 
şcoalei de cântăreţi şi „Oastea 
Domnului“ deasemenea a făcut câte 
o serenadă înaltului lor ocrotitor.

A doua zi, după sfânta Litur
ghie P. S. arhiereu vicar V sile a 
săvârşit un Te-Deum pentru înalt 
Prea Sfinţia Sa, iar după aceea re
prezentanţii armatei, ai autorităţilor 
şi o mare mulţime de intelectuali 
din Sibiu s’au prezentat la reşedinţa 
înalt Prea Sf. Sale, exprimându-1 
urări de sănătate şi de spornică 
activitate în slujba Bisericii şi a 
neamului nostru.

Cu această ocazie dl general 
Oprescu comandantul corpului Vil 
armată a rostit următoarele cuvinte:

înalt Prea Sfinţite Părinte,
Istoria ţării româneşti ne învaţă că 

în trecut Biserica noastră a fost ocroti
toarea neamului. Datorită Bisericii ne-am 
putu t păstra neamul, fiinţa etnică şi vi
tejia românească. Sub scutul Bisericii 
voevozii, domnitorii şi regii noştri, într’o 
mână cu crucea şi în alta cu spada, au 
menţinut fiinţa acestui neam, care a tre
cut prin atâtea intemperii. Biserica a dus 
la înfrăţirea şi consolidarea românilor în 
statul de azi.

In semn de recunoştinţă faţă de Bi
serică, vin azi să aduc omagiu de recu
noştinţă în numele ofiţerilor garnizoanei 
Sibiu şi în numele corpului VII armată, 
capului Bisericii ortodoxe din Ardeal. 
Vă rog să-mi daţi voe să Vă prezint ură
rile mele de ziua onomastică şi să Vă 
doresc sănătate şi viaţă lungă pentru 
binele Bisericii şi al neamului.

Să trăiţi înalt Prea Sf. Stăpâne!
înalt Prea Sfinţia Sa răspunde:

Domnule General Conmandant,
Vă mulţumesc din adâncul înmiii 

pentru urările ce mi le-aţi adus din par
tea armatei, de ziua mea onomastică. Vă 
asigur din partea mea şi din partea. Bi
sericii pe care DumnezeM m'a încredinţat 
s’o conduc de cele mai calde sentimente 
de stimă şi de desăvârşită încredere.

In trecutul nostru s'au înfrăţit, mai 
ales în clipele grele, crucea cu sabia şi 
în această înfrăţire am găsit mijlocul de 
a ne regăsi, toţi românii în ţara româ
nească de azi. Şi mai ales azi când ne 
pândesc din mulţi părţi duşmani cu gân
duri rele numai prm credinţ în Dum
nezeu şi prm virtuţ'le naţionale ale scum
pei noastre armate vom putea birui.

Domnule General,
Noi nu vom uita jertfele pe cari 

desrobitoarea armată română le-a depus

superiori, căci fiecare credincios şi 
preot comun că cu Biserica prin ie
rarhul său, numai în cazuri anormale, 
prin apel, se adresează altor ieraihi.

Oare e bine şi cu efecte duhov
niceşti sănătoase, ca profesorii şcoa- 
lelor teologice, cari trtbue să fie întru 
totul model în devotamentul faţă de 
Biserică, aşa cum e ea concret şi ca
nonic constituită, nu fată de o Bise
rică abstractă — Biserica nevăzută nu 
e desfăcută de cea văzută, cu Bise
rica nevăzută stai în legătură prin cea 
văzută — să caute continuu a se su
strage de sub acest comandament?

pe altarul patriei pentru Ardeal. De 
aceea având în vedere acest lucru, din 
inima Ardealului şi din mijlocul Bise
ricii Pâ rog să primiţi asigurarea că în 
toată clipa suntem aproape de scumpa 
noastră armată prin rugăciunea noastră, 
prin ajutorul nostru şi când va fi nevoe 
şi cu braţele noastre.

Folosesc această ocazie sa Vă mul
ţumesc şi D-Voastre personal, Domnule 
General Comandant pentru urările ce mi 
le-aţi făcut şi fiind venit de curând la 
postul de General Comandant al Corpului 
VII Armată din oraşul nostru, dm par
tea mea şi a tuturor celor de faţă Vă 
fac urări să Vă simţiţi cât mai bine în 
mijlocul nostru, cari Vă primim cu toată 
simpatia noastră.

Iar în semn de înfrăţire a crucei 
cu spada daţi-mi voe să îmbrăţişez, în per
soana Domniei Voastre, armata română.

P. C, Sa părintele Tr. Scorobeţ 
a rostit următorul cuvânt:

înalt Prea Sfinţite Stăpâne,
Societatea românească din Sibiu 

vine să Vă exprime cele mai înalte sen
timente de recunoştinţă pentru toate ca
lităţile cu cari înalt Prea Sfinţia Voastră 
a lucrat pentru slava Bisericii.

Sunt vii încă în sufletele noastre 
momentele comemorării, de ziua sfân
tului Andrei, amitropolitului A. Şaguna cu 
care ocaziune aţi adus omagiu de recu
noştinţă unui înaintaş pe care daţi do
vadă că-L urmaţi. Iar la 1 Decemvrie 
prin glasul I. P. S Voastre Ardealul şi-a 
spus cuvântul, referitor la unirea Ardea
lului cu ţara-mumă şi la felul în care 
noi vom şti să păstrăm această unire, 
apoi Ia congresul clerului ortodox dela 
Turda, la congresul FOR-ului, la serbă
rile *Astrei» dela Blaj prezenţa I. P. S. 
Voastre a făcut ca aceste manifestaţii lo
cale să fie la înălţimea cuvenită. Eu le 
pomenesc acestea iltnuca au u deosepua 
semnificaţie şi nu trebuesc trecute cu ve
derea. Viaţa românească din Ardeal era 
ameninţată să se fărâmiţeze, militari, 
medici, advocaţi, etc., fiecare începeau 
să-şi trăiască viaţa lor specifică şi fără 
legătură una cu alta. I. P. S. Voastră 
dela postul de strajă al Bisericii a dat 
semnalul înfrăţirii şi aţi arătat că sfânta 
noastră lege priveşte nu numai împără
ţia lui Dumnezeu, dar şi întreagă viaţa 
noastră publică şi particulară. Socotesc 
că numai această concepţie superioară 
poate duce la înfrăţire. Şi evanghelia nu 
e incompatibilă cu funcţia de militar, de 
medic, de advocat sau cu orce alte funcţii 
Iar noi ştiind că faptul înfrăţirii româ
neşti se datoreşte I. P. S. Voastre, rugăm 
pe bunul Dumnezeu să Vă păstreze cu
rajul şi bărbăţia şi noi ne angajăm că ne 
vom face datoria. Vă zicem I. P. Sfin ţite: 
La mulţi ani.

înalt Prea Sfinţia Sa răspunde:
Prea cucernici părinţi, prea iubiţi 

şi stimaţi domni şi fraţi,
Emoţionat de manifestaţia plină de 

dragos e pe care mi-aţi făcut-o, Vă mul
ţumesc pentru urările ce mi le faceţi de 
zma mea onomaztică. Manifestaţia acea
sta preţioasă o aşez în linia tradiţională 
a indisolubilei legături între turmă şi 
păstor, legătură prin care am biruit greu
tăţile trecute. Şi această legătură indiso
lubilă va fi şi de aici încolo mijlocul de 
a duce mai departe aspiraţiile înalte pen
tru cari luptăm deopotrivă şi păstor, şi 
turmă.

Biserica noastră este şi trtbue să rămână 
suportul spiritual al existenţii neamului 
nostru. Ea prin toată comoara ei duhovni
cească şi prin toată opera ei înaltă naţională 
s'a integrat profund în realitatea românea
scă, Numai celce nu trăeşte în contact viu cu 
această realitate ar putea spune că Bi
serica noastră nu s’a integrat în noţiu
nea de stat românesc. Dar ce-am făcut 
noi altceva d cât să pregătim cărarea 
pentru consolidarea statului nostru ehe 
mând darurile Cerului, de cari să se îm

părtăşească ceice au luptat pentru binele 
neamului?

Constat cu mare bucurie că în aceste 
zile de întoarcere cu gândul către noi în
şine, de examinare scrupuloasă a conşti
inţelor, se petrece frumosul fenomen al 
unei mai calde alipiri şi la altarul Bisericii.

Iată bucuria pe care o simt eu pen
tru acest fenomen. De aceea găsesc acum 
prilejul sa chem întreagă suflarea româ
nească la. altarul Bisericii, căci acolo gă
sim mijlocul de a ne face nebiruiţi pe 
drumul destinului neamului românesc.

Vă mulţumesc încă odată pentru bu
curia pe care mi-aţi produs o prin ură
rile ce mi le-aţi făcut de ziua onomastică.

Domnul să Vă binecuvinteze!

Nou conducător. — Revista Bise
rica şi Şcoala, organul de publicitate al 
eparhiei noastre aradane, este încredin
ţată, dela anul nou încolo, conducerii P. 
Cucernicului părinte Iconom-Stavrofor 
Dr. Gheorghe Ciuhandu, consilier refe
rent eparhial dela Arad.

Părintele Ciuhandu e considerat 
drept una dintre proeminentele figuri ale 
bisericii ortodoxe române. Chemarea P. 
Cucerniciei Sale, la conducerea organului 
eparhial Biserica şi Şcoala, o socotim 
că e cât se poate de nimerită şi face 
deosebită cinste atât celui chemat, cât şi 
întregii preoţimi, care se bucură cu tot 
dreptul când omul activ şi cu vederi 
largi este bine apreciat de P. 5. Episcop 
Andrei prin faptul de a i oferi conduce
rea vechei reviste, ce intră în anul 1937 
în al şaptelea deceniu de existenţă.

Distinsul muncitor, părintele Ico
nom-Stavrofor Dr. Gh. Ciuhandu, nu ne 
îndoim că va şti găsi căile şi mijloacele 
trebuitoare pentru a spori, la frontiera 
de vest a ţârii, năzuinţele de cultură 
bisericească şi de viaţă românească re
ligioasă.

Conferinţa dlui profesor Nichifor 
Crainic. — Duminecă, în ziua sfântului 
Nicolae, la ora 6 d. a., dl profesor univer-
oîtor N i c h i f o r  C r a i n i c  ţ i  » deevoitat, în
faţa unui numeros şi select public, intere- 
santa-i conferinţă: Ortodoxia, concepţia 
noastră de viaţă.

Poet de adânci intuiţii, gânditor de 
mare forţă, vizionar de cuprinzătoare sin
teze, dl Nichifor Crainic a închegat într’o 
expunere clară, înlănţuită, plastică şi nouă, 
punctele esenţiale ale doctrinei noastre de 
viaţă, deosebirea ei de orice sistem filo
sofic şi de orice altă confesiune, precum 
şi concluziile de sănătoasă construcţie a 
vieţii sociale, ce rezultă din concepţia or
todoxă. Deosebită atenţie a dat conferen
ţiarul viziunii magnifice a marelui teolog 
răsăritean, Pseudo Dionisie Areopagitul, 

' care vede toată existenţa cerească şi pă- 
! mântească orânduită ierarhic, având in cap 

pe Dumnezeu şi servind întreagă purificării, 
iluminării şi îndumnezeirii tuturor.

Di Nichifor Crainic, pe lângă celelalte 
înalte şi variate calităţi ce le are ca poet 
şi scriitor de mâna întâi, este şi unul din
tre cei mai mari teologi care a adus Bise
ricii şi teologiei româneşti foloase uriaşe, 
adâncid şi exprimând în forme nouă con
ţinutul vechiu al doctrinei noastre

Ii facem dlui Nichifor Crainic o rugă
minte fierbinte: să amplifice cadrele temei 
tratate la Sibiu până la proporţiile unei 
opere în care să vedem desfăşurată cu 
strălucitor talent toată minunata concepţie 
de viaţă ortodoxă sub toate aspectele ei 
teologice, antropologice şi sociale. E poate 
singurul nostru teolog care o poate face. 
Dumnezeu să-I ajute!

*

In zilele trecu te  s’a ţinut la Atena 
congresul profesorilor de teologie orto
doxă din toate ţările. Trebue salutat ca 
un semn bun această strângere a rân
durilor în ortodoxia ecumenică. Dar ne 
exprimăm regretul, că la acest congres 
n’au fost invitaţi şi profesorii Academii
lor teologice ardelene. Nu fac şi ei parte 
din corpul învăţământului superior al or
todoxiei? Nu reprezintă şi ei un aspect 
al ortodoxiei gânditoare ? Faptul că Aca
demiile nu ţin de guvern, ci de ierarhie, 
de Biserică, e un element de natură să-i

împedece a face parte dintr’un areopag 
al cugetării panortodoxe ? Ni se pare că 
mai degrabă acest element ar da acestui 
congres nuanţa bisericească, aşa de esen
ţială ortodoxiei. Dealtfel institutul de teo
logie rusească din Paris nu e nici el re
prezentat de vre-un guvern, şi totuşi 
profesorii lui participă la congresul dela 
Atena.

Profesorii Facultăţilor noastre de 
teologie au ţinut însă cu orice preţ să 
nu stea lângă înălţimea ştiinţifică a dom
niilor lor modestia profesorilor Acade
miilor teologice din Ardeal.

Ce griji mărunte turbură olimpica 
seninătate a unor oameni aşa de mari.

In orice caz Academiile teologice 
îşi continuă liniştite drumul lor, care e 
cu siguranţă foarte ortodox.

Desuelirea siatuei unui 
mare luptător national

La Satumare, în cadrul festivităţilor 
de pioasă recunoştinţă, se inaugurează. 
Duminecă în 13 Decemvrie 1936, monu
mentul închinat amintirii unuia dintre 
cei mai vajnici apărători ai Ardealului 
nostru, lui Dr. Vasile Lucaciu.

In istoria mai nouă a românilor ar
deleni, activitatea publică a luptătorului 
Dr. Vasile Lucaciu a statorit un exemplu 

I viu şi grăitor, cum se propovedueşte sen
timentul de naţionalism şi de solidaritate 
intre fiii aceluiaş neam.

Pentru acest fapt, memorandistul 
Lucaciu, dupăce alături de fraţii săi or
todocşi a îndurat toate rigorile temniţe
lor, dictate de fostele stăpâniri, — s’a 
refugiat în <ţarâ», ca să desfăşoare, îm
preună cu maestrul O. Goga, cea mai 
stăruitoare propagandă de răscolire su
fletească în vederea unităţii naţionale ce 
avea să vie.

Vasile Lucaciu şi soţii săi de prin
cipii şi de luptă vor rămânea pe vecie 
reprezentanţii tipici ai ardelenilor cari 
s’au jertfit pentru dobândirea drepturilor 
ce ni se cuvin în ţară liberă.

Poporul dela ţară a ţinut să-i ne
murească. pe cei mai mulţi. Astfel, *Leul 
dela Sişeşti», încă pe când se afla în 
viaţă, era cântat în versurile:

„Cânta mierla în p&dnri 
Robu-i Lucaci la unguri,
Pentru slânta direptate,
De oare noi n’avem parte“...

Spre deosebire de alţi reprezentanţi 
ai fraţilor noştri greco-catolici. Vasile 
Lucaciu a ştiut să găsească şi să afirme 
deplină înţelegere pentru celce a fost 
Andrei Şaguna. Cu prilejul serbărilor din 
Octomvrie 1909, ale centenarului naşterii 
lui Şaguna, Vasile Lucaciu pe atunci 
deputat în parlamentul ungar, urcând 
treptele mausoleului dela Răşinari, a ro
stit, întrerupt de aplauze şi aclamări, un 
discurs pătrunzător, aducând omagii 
şi pream ărind m em oria m arelui con
ducător al rom ânilor din s ta tu l un
gar şi primului prezident al com ite
tului naţional rom ân, nem uritorului 
Andrei şaguna.

In faţa figurii de bronz a statuei 
lui Dr. Vasile Lucaciu, când personalităţi 
marcante de dincoace şi de dincolo de 
munţi omagiază. în piaţa I. C. Brâtianu 
dela Satumare. memoria şi activitatea 
martirului naţionalist Lucaciu, ne încli
năm în cucernică recunoştinţă adusă 
celuice cu însufleţite cuvinte şi pildui
toare fapte a oţetit neînfricat conştiinţa 
naţională a contimporanilor săi şi a con
tribuit în largă măsură la înfăptuirea în- 
dreptăţitelor aspiraţii ale naţiunii române.

Parohia ortodoxă română şi şcoala 
normala din Criştur-Odorhei, au sărbăto
rit şi în acest an memoria marelui mitro
polit Şaguna. S’a săvârşit parastas, de faţă 
fiind societăţile ortodoxe din localitate, pro
fesorii şcoalei şi elevii. Intr’o şedinţă fe
stivă s’a desfăşurat apoi un program deo
sebit de frumos, alcătuit din: cântări reli
gioase, recitări şi conferinţă, în care a vor
bit părintele catihet Simeon Radu, amin
tind tinerimii faptele de căpetenie din viaţa 
provedinţialului mitropolit Andrei Şaguna. 
Elevii nnrmalişti, constituiţi în societatea 
„Sf. Gheorghe“, au cetit izbutite lucrări in 
legătură cu pioasa comemorare.
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Probleme-Recensii-Comentarii
Problem a revizuirii tra ta te lo r de 

pace. — Din partea de răsărit a ţării noa
stre ne vine vestea îmbucurătoare, că secuii, 
cu prilejul demonstraţiei antirevizioniste 
dela Odorhei, la 1 Decemvrie 1936, au 
desaprobat curentul revizionist şi s’au 
declarat, alături de români, gata d’a se 
se jertfi, cu preţul vieţii, pentru integrita
tea patriei române în care trăesc.

Satele locuite de secui, din apropie
rea Odorheiului, au participat Ia sărbătoa
rea unităţii naţionale, cu sute de delegaţi 
din fiecare comună. Placardele lor purtau 
inscripţii româneşti, unele ungureşti, între 
care şi inscripţia: „Le a  revízióval!" 
(Jos revizuirea!)

Intre vorbitorii acestui congres anti- 
revizionist dela Odorhei s’a remarcat un 
ţăran secui, chipeş şi îndrăzneţ, a cărui 
cuvântare simplă şi desgheţată, rostită un
gureşte, a făcut mare efect asupra dele
gaţiilor săteşti.

Sub stăpânirea română, spune ţăra
nul secui, ne simţim ca oameni adevăraţi, 
cu drepturi politice şi egali în faţa legilor; 
nu dăm voie nici unui străin să se ame
stece în interesele noastre, sau să le stin
gherească; cui nu-i plac stările din ţara 
aceasta, n’are decât să caute loc mai bun 
în afară de graniţele ei; ceice însă vreau 
să schimbe aceste graniţe, vor întâlni şi 
piepturile noastre, ale secuilor... Vorbitorul 
Inchee cu urarea de: Să trăiască înţelep
tul Suveran, M. Sa Regele Carol II, ş i: Să 
trăească unirea pecetluită la 1 Decemvrie 
1918!

Astfel a grăit unul dintre urmaşii 
acelor secui, cari, înainte cu trei veacuri 
şi mai bine, au jurat credinţă lui Mihai 
Viteazul şi l-au sprijinit în acţiunile sale de 
răsboi, ca să ajungă, deşi numai într’o tre
cătoare stăpânire, Domn al ţării Munteniei 
şi al ţării Moldovei şi al ţării Ardealului.

Secuii din vremuri au stat alături de 
Domnul tuturor românilor, de apărătorul 
creştinătăţii şi ctitorul de biserici, ca şi de 
eroul dela Călugăreni, de biruitorul dela 
Şelimbăr, care a făcut respectat numele de 
român. Secuii de astăzi n’au decât să-şi 
aducă aminte cât mai des de acei mari
înaintaşi ai lor şi ai noştri.

*

Com em orarea patronului la  liceul 
„Andrei Şaguna" din Braşov. — Liceul 
Andrei Şaguna din Braşov, an de an, se 
îmbracă in veşmântul bucuriei sufleteşti, 
spre a cinsti cu sentimente de creştinească 
evlavie, memoria marelui ierarh Andrei, 
căruia îi datorează un cult deosebit.

Luni, 30 Noemvrie 1936, corpul pro
fesoral al liceului şi elevii, în frunte cu 
steagul şcoalei şi fanfara, s’au îndreptat 
spre biserica „Sf. Nicoiae“ la ora 9 a. m. 
unde au participat la slujba sfintei liturghii 
slujită de părintele protopop Dr. I. Blaga 
ajutat de preoţii profesori: Candid Muştea 
şi loan brânzea. Răspunsurile liturgice au 
fost date de corul mixt bisericesc al liceu
lui organizat sub conducerea dlui profesor 
M. Reabciuc. La ora 10 30 a. m. s'a slujit 
parastas pentru odihna întru Domnul a 
fericiţilor: arhiepiscop şi mitropolit Andrei, 
a donatorului şcoalelor din Braşov Andrei 
Buntolu şi neînfricatul naţionalist Andrei 
Mureşianu.

Seara la ora 6 în aula liceului s’a ţi
nut o şedinţă festivă în memoria patro
nului, la care a participat un număr în
semnat de părinţi ai elevilor, prieteni ai li
ceului, elevii şi întregul corp profesoral.

Cuvântul de pomenire l-a ţinut părin
tele catihet loan Brânzea, vorbind cu mult 
entuziasm tineresc despre mitropolitul An
drei Şaguna, scoţând la iveală două note 
ale activităţii sale: ortodoxismul şi naţio
nalismul lui sănătos, accentuând şi ideea 
unităţii noastre naţionale, pe care Şaguna 
a pregătit-o cu tot ce îi permiteau împreju
rările timpului, ca un visător al zilei de 1 
Decemvrie 1918.

Corul mixt al liceului a executat ru
găciunea „Către Maica Preacurata* şi „Im
nul lui Andrei*, sfârşindu se prima partea

programului cu „Graiul neamului*, execu
tat de cor sub conducerea prof. N. Oancea.

A doua parte a programului s’a con
tinuat cu orchestra de acordeoane şi or
chestra simfonică a elevilor, ce a executat 
mai multe puncte sub conducerea prof. M. 
Reabciuc.

De încheere, impunătoarea fanfară a 
liceului a întonat marşul Pe-al nostru steag 
e scris unire, şi Deşteaptă-te Române.

Astfel a înţeles liceul „A. Şaguna* 
să-şi comemoreze patronul.

Corespondent*
Conferinţe preoţeşti. — La Haţeg, 

Joi, în săptămâna a 25-a după Rusalii, s’a 
întrunit preoţimea tractului la conferinţa de 
toamnă, în sfânta biserică parohială. Preoţii 
săvârsesc slujba divină, cu invocarea Du
hului sfânt, celebrată, în sobor, în frunte 
cu P. C. protopop I. Ciocan.

Cuvântul de deschidere a conferinţei, 
rostit de preşedinte, arată sentimentele 
ce le nutrim faţă de curentele care învrăj
besc sufletele.

La tema „Aplicarea canoanelor la 
taina Mărturisirii“, referată de preotul Me- 
drea-Plopi, iau cuvântul: părintele proto
pop I. Ciocan şi mai mulţi preoţi. S’a 
ascultat darea de seamă despre „Un nou 
ev mediu“ (de Berdiaev) referată de preotul 
A. Strâut.

S’au desbătut apoi problemele: Indi
ferentism, masonerie, sectarism şi comu
nism, ca duşmani, ai Bisericii şi neamului, 
şi mijloacele de combatere; problema ca- 
tehizaţiei, şi la urmă proectul de statute 
al fondului de ajutorare preoţesc tractuah

Corespondent.*
Conferinţe preoţeşti. — Parohia 

centrală Şercaia, a protopopiatului Oltul, 
a avut iarăşi bucuria duhovnicească 
de-a găzdui conferinţa pastorală de 
toamnă a preoţimei din acest tract, în 
ziua de Miercuri, 11 Noemvrie 1936.

Cucernica preoţime tractuală, con
dusă de aportul ce -1 aduc aceste întru
niri colegiale de împreună-sfâtuire, 
pentru o cât mai bogată activitate pa
storală, s'a g. ăbit a lua parte în număr 
aproape complet, abseniând cu scuză 
legală doar 3 traţi.

Programul desvoltat din acel prilej, 
a fost bine pregătit, având darul de-a 
scoate la suprafaţă chestiunile de ac
tualitate şi de-a aduce contribuţie ia 
resolvarea lor în mod cât mai satisfă
cător. Astfel, în cupnnzătoarea cuvân
tare de deschidere, ce-a succedat in
vocării Duhului Stânt, P. C. Pâr. pro
topop tractua;, Valeriu Judele, trece în 
revistă frământările din ultima vreme 
ce agită viaţa publică, cu deosebită 
privire la biserică, pentruca prin sluji
torii săi să direcţioncze credincioşii în 
conformitate cu preceptele creştine întru 
instaurarea ordinei, a bunei înţelegeri 
şi a păcii. Conferinţa bine apreciată a 
părinteiui J. Calin, ce-a urmat, — cu 
privire ia: „Roiul evanghelic ai Bise
ricii creştine în probleme educaţiumi 
tineretului“, a pus în lumină adevărată 
una din principalele preocupări ale Bi
sericii ortodoxe romane, aceea de-a 
creşte plăpândele vlăstare ale neamului 
în duhul evangheliei lui Hristos, pentru 
a avea mâne creştini buni şi cetăţeni 
devotaţi, aşa cum ţara îi vrea şi vre
murile îi cer.

Raportul generai, întocmit de către 
păr. Alex. Comşa, din încredinţarea oti
cului protopopt sc, — asupra progra
melor de activitate ce se vor desfăşura 
în iarna aceasta, tw„cadrul aşezămintelor 
bisericeşii-cuiturale din parohiile tractu- 
lui, —a stârnit binevenite discuţii, a căror 
concluzie este o mai sporită activitate, 
care să îmbrăţişeze tot ce poate con
lucra la buna creştere a tineretului de 
sub pastoraţia noastră.

Păr. Vasile Răduleţu citeşte darea 
de seamă asupra valoroasei lucrări a 
dlui profesor univ. Silviu Dragomir:

Istoria desrobirii religioase a Româ
nilor din Ardeal în sec. al XVlII-lea 
voi. II. — întrucât conferinţa noastră pa
storală s'a ţinut la scurt timp după en
tuziasta sărbătorire a dlui Stelian Po- 
pescu, pentru înalta sa ţinută şi activi
tate morală în cei 2 q de ani de condu
cerea ziarului „Universul“, preoţimea 
acestui tract protopopesc s'a simţit în
demnată să adere la omagierea d-sale, 
trimiţându-i o adresă de mulţumire şi 
îmbărbătare în lupta aprigă ce duce 
cu vrăjmaşii interni şi externi, pentru 
apărarea ţării şi a bisericii.

Se discuta apoi, cu interesul cu
venit, chestiunile de actualitate de ordin 
spiritual, şi chestiunile de ordin mate
rial ce ne privesc deaproape; se pri
meşte unanim dezideratul votat la punct 
5 din moţiunea congresului Asociaţiei 
Clerului «Andrei Şaguna», dela Turda.

In legătură cu acest desiderat, 
preoţimea tractului Olt a hotărât să 
roage comitetul Asociaţiei clerului 
„Andrei Şaguna“, să binevoiască a 
primi ca’n demersurile ce va mai face 
până la completa soluţionare a acestei 
doleanţe, să siăruească a se face părtaşi 
de acelaş regim şi actualii pensionari 
bisericeşti din Ardeal, mărindu-li-se 
pensia actuală ca o meritată răsplată 
pentru munca lor pe tărâm bisericesc 
şi naţional.

Pâr. Cornel Pop citeşte referatul 
făcut în cauza subscrierii pentru con
struirea căminului preoţesc dela Basna; 
rezultatul practic a fost că în această 
şedinţă s'a întocmit lista de subscripţie 
în care fiecare preot a semnat sume, 
în măsura posibilului, dela 1 0 0  iei In sus.

Par. protopop, V. Judele, printr'un 
cald cuvânt, mulţâmeşte preoţimii pentru 
interesul arătat şi cu prilejul acestei 
conferinţe şi închide şedinţa.

Preot loachim Călin 
*

Sfinţire de b iserică  In regiunea 
secuizată. — Dumineca, 29 Noemvrie 
1936 ciedincioşii noştri din comuna Vâr- 
ghiş, judeţul Odorhei, au avut prilejul să 
petieacă momente de bucurie sufletească; 
părintele protopop Al. Brotea al Uohal- 
muiui, din ordinul 1. P. bf. Mitropolit 
Nicoiae, a săvârşit sfinţirea provizorie a 
noului locaş de rugăciune. Re feţele tu
turor se putea citi mulţumirea sufletească 
atunci când bunul Dumnezeu i-a învred
nicit să vadă cu ochii lucruri pe cari 
strămoşii lor abia le visau.

Bisericuţa bătrână de pe deal, loc 
de refugiu şi de mângăere, îmbrăcată în 
veşmânt nou, potrivit timpului, în care 
ţjietul român poate respira liber, se înalţă 
falnică în mijlocul comunei alături de 
cea minoritara.

Bucuria credincioşilor acestei pa
rohii a fost sporită şi prin faptul că la 
această solemnitate a luat parte o mul
ţime da intelectuali şi credincioşi din 
comunele învecinate, in frunte cu noul 
prefect al jud. Odorhei, dl Constantinescu, 
şi alţi fruntaşi.

Serviciul divin a fost săvârşit de 
părintele protopop Al. Brotea, înconjurat 
de Pr. S. Rusan, Pr. I. Mircea dela Au
gustin şi Pr. I. Popa din loc. După ser
viciul divin vorbeşte Pr. protopop Alex. 
Brotea accentuând rolul important al bi
sericii ortodoxe în trecutul nostru sbu- 
ciumat; dă citire apoi ordinului primit 
dela înaltul ierarh.

Vorbeşte preotul din loc, Pr. loan 
Popa desvoltând tema: „Şi iată eu cu 
voi sânt în toate zilele, pană la sfârşitul 
veacului. Amin“ (M. 28, 20), arătând că 
numai credinţa vie, moştenită dela stră
moşi, i-a mântuit pe aceşti credincioşi. 
In numele credincioşilor aduce mulţu
miri acelora cari au contribuit în orce 
fel la ridicarea acestei frumoase biserici. 
In primul rând 1. P. S. S. mitropolitului 
Nicoiae, pentru ajutorul dat acestei bise
rici, şi pentru grija părintească ce poartă 
credincioşilor maghiarizaţi din această 
parohie. Mulţumeşte apoi Composesora- 
tului din Vârghiş care a donat 60.000 Lei 
spre acel aş scop; comunei politice Vâr
ghiş pentru frumoasa contribuţie de Lei 
50.000 şi notariatului Brăduţ pentru con
tribuţie de 15.000 Lei.

Pentruca toţi să înţeleagă măreţia 
acestui moment, chiar şi aceea cari din 
nefericire au uitat cu desăvârşire graiul 
dulce strămoşesc, Pr. I. Mircea vorDeşte 
în limba maghiară.

A urmat apoi o frăţească masă co
mună. — Pr. /. Popa.

*

— Program  m isionar a desvoltat
In ziua de 21 Noemvrie 1936, Ja sfânta 
sărbătoare Intrarea în biserică, cercul reli
gios Nr. 1 din protopopiatul Bran, In pa
rohia Cristian, judeţul Braşov.

Toţi preoţii din cele 7 parohii ale cer
cului, In [frunte cu P. C. părinte protopop 
Vasile Sloicanea, au fost prezenţi, deşi 
timpul nu a fost deloc favorabil deplasării.

Biserica din această parohie a fost 
neîncăpătoare faţă de mulţimea credincio
şilor din loc şi a fraţilor Ostaşi ai Domnului 
din împrejurimi, veniţi să asculte slujba In 
sobor şi cuvintele pline de zidire duhovni
cească rostite la oceastă ocazie.

La priceasnă părintele /. Scurtu- 
Râşnov a ţinut o frumoasă cuvântare, ex
plicând credincioşilor însemnătatea sărbă- 
toarei şi dând îndemnuri de viaţă creşti
nească pentru toată obştea de azi, In spe
cial pentru tineretul creştin.

După slujirea parastasului pentru ar
hiereii şi preoţii răposaţi, părintele Gh. 
Coman-.Ghimbav, preşed. cercului, arată 
restul convenirii religioase a preoţilor in 
această parohie şi îşi desvoltă o foarte 
reuşită conferinţă despre „Risipă şl lux“, 
combătând plaga aceasta ivită In special 
la femeile satelor din apropierea oraşelor.

P. C. părinte protopop a rostit apoi o 
cuvântare, plină de duh şi povaţă creştină, 
arătându-şi bucuria ce o are de câte ori 
poate coborâ In mijlocul credincioşilor din 
protopopiat, pentru a împărtăşi cu evan
ghelice povăţuiri în special pe acei cre
dincioşi de aici cari fac parte din grupul 
muncitorilor de fabrici şi meseriaşi, Intre 
cari cei străini de credinţă şi românism 
strecoară felurite învăţături distrugătoare 
de suflet.

După masă la ora 3 p. m., după sf. 
slujbă a vecerniei, a urmat o impresionantă 
şezătoare religioasă, la care au luat parte 
activă, prin cântări şi rugăciuni, toţi cre
ştinii dimpreună cu Ostaşii Domnului din 
loc şi veoinătate. Impresionante au fost 
mai ales răspunsurile liturgice, precum şi 
cele dela vecernie, date de corul Ostaşilor 
din parohia Zărneşti, instruite de P. C. pă
rinte protopop.

In acest cadru părintele Alex. Florea- 
Vlădeni, a predicat, mânecând dela Efes. 
3, 10, arătând care este rostul bisericii 
noastre drept-măritoare In viaţa individuală 
a fiecărui om şi în viaţa unui neam întreg. 
In faţa pericolului sectar şl al comunismu
lui, îndeamnă credincioşii a păstra cu toată 
însufleţirea credinţa, făcându-se ostaşi ne
înfricaţi ai bisericii luptătoare împotriva 
răului ce stărueşte aştăzi.

Bogată şi luminoasă a fost predica 
părintelui protopop V. Stoicanea, care a 
vorbit despre „Credinţă şi mântuire*, să
dind în sufletul tuturor înalte învăţături 
trebuitoare creştinismului de azi.

După cuvântul de caldă mulţămire al 
părintelui /. Micu din loc, — adresat P. C. 
părinte protopop al tractului şi cucernicilor 
preoţi din cercul I. rel. cari au prilejuit, 
prin prezenţa lor şi prin cuvântul plin de 
duh evanghelic, atâta dar duhovnicesc cre
ştinilor din parohie, — programul s’a terminat, 
lăsând o atmosferă de caldă înviorare cre
ştinească şi clipe de neuitate bucurii du
hovniceşti. Pr. A. F.

*

Pe vechea melodie. — Foaia mi
tropoliei blăjene o ţine una, număr de nu- 
măr, cu articole de fond în cari se comen
tează umflat câte un mic incident de na
tură confesională, fie inventat pe dea’ntre- 
gul de o imaginaţie In fierbere, fie sucit 
de-o judecată stăpânită de grave manii.

Intr’un număr recent pătimaşul zel al 
sectarismului blăjan se lansează, In voca
bularul nestăpânit cu care ne-a obişnuit, 
spre prefectul judeţului Treiscaune, dl Dr. 
Bidu, un vrednic român şi un foarte activ 
factor în opera de recâştigare a fraţilor 
secuizaţi.

Mica ură furibundă a focoşilor iluştri- 
simi s’a aprins din motivul că In Baraoltul 
înstrăinat s’a înjghebat In ultima vreme şi 
o parohie ortodoxă, cu perspective promi
ţătoare de-a creşte prin atracţia românească 
ce-o exercită asupra foştilor români greco- 
catolici, azi maghiarizaţi, şi romano-cato- 
licizaţi, în urma predării lor In braţele 
Hajdudorogului de cătră mitropolia din Blaj.
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Foaia blăjană, care în toate ocaziile 
se oîenzează când nu le spunem uniţilor 
catolici integrali, afirmă pentru uniatie pre
tenţia exclusivă de-a recâştiga pe românii 
deveniţi romano-catolici.

„Cei trecuţi la romano-catolici, d. e. 
nu vor putea fi câştigaţi nici într’un chip 
prin ortodoxie, ci numai prin o altă formă 
a catolicismului, reprezentată de Biserica 
nnită“.

Se ştie însă că în cadrul romano- 
catolicismului nu se permite trecerea dela 
un rit la altul pentru a nu se da impresie 
poporului că e vreo deosebire între ritul 
roman şi celelalte. Trecerea unui om sau 
a unei masse dela o biserică la alta, se 
face apei în urma unei propagande, a unei 
lupte, în decursul căreia propagandistul 
afirmă superioritatea bisericii proprii asu
pra celei dela care vreai să atragi pe ci
neva. Cum va duce această luptă uniata 
împotriva romano-catolicismului, când re
prezentanţii ei şi dela sine dar şi în urma 
ordinelor de sus se feresc de orice vrajbă 
în sânul catolicismului? Ştim destule ca
zuri când vre*un preot unit ridicând pre
tenţii asupra unor credincioşi romano, 
catolici, foşti uniti, a fost domolit repede 
de preotul maghiar.

Sau va spune preotul unit românilor 
deveniţi romano-catolici numai atât: reli
gia e tot una, numai forma e alta, iar 
aceasta n’are nici o valoare pentru mân
tuire; dar faceti-vă totuşi români, chiar 
dacă religia nu veţi schimba-o prin acea
sta!? Cred că cu acest limbaj nu va re
cuceri nici un suflet uniatia.

Recâştigarea românilor secuizati o 
poate face numai ortodoxia. Numai ea e 
In situaţie să ducă această luptă energic, 
nestingherită de impedimente interne. Şi 
numai atunci se poate întoarce un suflet: 
când starea la care e rechemat i se pre
zintă sub toate raporturile, şi mai ales sub 
cel religios, ca una superioară şi implicit 
deosebită de cea în care se află. In el tre- 
bue trezită o pasiune: un regret că se află 
în starea în care se află, o dorinţă vie după 
cea care i se zugrăveşte. El trebue să se 
convingă că între ungur şi român e o 
deosebire radicală.

Aceste lucruri stabilite, suntem de 
acord că cele două biserici trebue să lu
creze armonic, cel mult întrecându-se, dar 
nu batjocorindu-se, comandament dela care 
absentează uniaţia.

Ad. Nr.

Circulară
cătră  membrii ordinari şi ex traord i
nari ai adunării p ro topresb iterale  din 

protopopiatul Făgăraşului
Prin ordinul P. V es. Consiliu arhi

episcopiei ortodoxe române de A lba- 
Iulia şi Sibiu dela 19 Noemvrie a. c. 
Nr. 8898 fiind numit comisar pentru 
alegerea de protopresbiîer în protopo
piatul Făgăraşului, în conformitate cu 
Regulamentul pentru procedura la ale- 
gerea de protopresbiter, §§-ii 14, 15 şi 
16, prin aceasta convoc pe ziua de 
Luni, 28 Decemvrie a. c., la ova 6 d. a., 
consiliul protopresbiter al, la şedinţă, în 
locul central Făgăraş, cancelaria ofi
ciului protopopesc, spre a constata ca- 
lificafiunea candidaţilor şi a compune 
lista de candidare, iar pe Mărfi 29 Dec. 
a. c. convoc adunarea protopresbiterală 
electorală la locul central Făgăraş, anume 
în biserică.

Sfânta liturghie împreunată cu che
m area Duhului sfânt se va începe di
mineaţa la ora 9, iar după terminarea 
dumnezeeştilor slujbe se va deschide 
şedinţa adunării electorale.

S i b i u .  12 Decemvrie 1936.
Dr. George Proca

comisar consistorial

Nr. 3 8 7 -1 9 3 6

Convocare
Subscrisul, numit cu ordinul Nr. 

9463—1936 P;en. al P . V en. Consiliu 
arhiepiscopesc, comisar pentru condu
cerea alegerii de protopop al protopo
piatului vacant Geoagiu, — prin aceasta 
convoc pe ziua de 28 Decemvrie a. c. 
la ora 8 dimineaţa consiliul protopresbi-

teral, în cancelaria oficiului protopopesc 
Geoagiu, spre a constata calificatiunea 
candidaţilor şi a compune lista de can- 
didsre, iar pe aceiaşi zi !a ora 9 a. m., 
convoc adunarea protopresbiterală la se
diul tractului: Geoagiu, anume în bise
rică

Sfânta liturghie împreunată cu che
marea Duhului sfânt se va începe di
mineaţa ia ora 9, iar după terminarea 
dumnezeeştilor slujbe, se va deschide 
şedinţa adunării.

Sânt invitaţi a lua parte toţi mem
brii, atât cei din cler, cât şi cei mireni, 
ai adunării protopopeşti ordinare, ca şi 
cei aleşi special [ad hoc) pentru această 
alegere.

A dunarea va cerceta şi valida în
tâi alegerile cele noi, — apoi va trece 
la actul alegerii însăşi de protopop.

Orăştie, la 9 Decemvrie 1936.
Protoiereu loan  Moţa

comisar consistorial

Comunişti şi naţionalişti 
în Spania

Incendierea unei părţi din Europa 
nu este fapt ce nu l-am mai întâlnit. 
Bătrânului continent, care e centrul cul
turii şi civilizaţiei, i-a hărăzit Dumnezeu, 
în decursul vecurilor, stări cu anumite 
semnificaţii când lumea s'a prea abătut 
dela căile Lui.

Ceeace se petrece astăzi în Spania, 
ne îngrozeşte.

Este adevărat, că şi în Rusia feara 
apocaliptică şi-a arătat colţii şi a înlă
turat formal biserica Mântuitorului, — 
n’a înlăturat-o însă şi din sufletul popo
rului rus care ţine să rămână creştin.

«Nimeni nu poale sluji la doi domni 
— spune Mântuitorul — : sau serveşti lui 
Dumnezeu, sau lui Mamona», (Mt. 6, 24),

Lui Dumnezeu îi serveşte biserica 
şi credincioşii ei; lui Mamona îi servesc 
duşmanii neîmpăcaţi ai lui Mesia şi ai 
bisericii Lui, prin concepţia de viaţă nu
mită comunism.

Comunismul contimporan s’ar putea 
defini: măturarea creştinismului din 
omenire.

Credinţa în Dumnezeu, iubirea dea- 
proapelui, care aduce pacea şi buna în
ţelegere, recunoaşterea valorilor sufle
teşti, ideea de proprietate, sânt conside
rate în comunism ca un „opium“ ai mas- 
selor.

Ateismul, mecanizarea omului, de- 
spoindu-1 de valorile sufleteşti şi înio- 
cuindu-le cu ura şi răsbunarea şi desfiin
ţarea dreptului de proprietate, toate ace
stea fac temelia comunismului, repre
zentat în noua organizaţie socială prin 
aşa zisul: *Front popular».

Eată ce ne spune, în acest senz, 
R. P. Martinez, conducătorul „Frontului 
popular“ din Spania, cu ocazia zilei de 
14 Iulie:

„Ziua de 14 Iulie, ce o serbează 
Parisul, e ziua revoluţiei şi a noastră. 
Deci înfiinţarea unui Front popular în 
Spania să nu ne facă să ne pierdem 

! scopul nostru principal: pregătirea revo- 
! lufiéi şi dictatura proletariatului».

Cele afirmate le-au pus în practică 
în Spania prin înfiinţarea de «celule 
spaniole» pentru recrutarea teroriştilor 
în vederea revoluţiei.

In 16 Iulie 1936, când Ia Paris re
prezentanţii Frontului popular parodiau 
sfânta Liturghie, servind ca „preoţi“, iar 
Crucea Domnului fu înlocuită cu secerea 
şi ciocanul, în aceeaşi zi, noaptea, Calvo 
Sotelo, şeful grupului monarhist, fu oribil 
mutilat prin lovituri de cuţit, iar corpul 

i lui aruncat într'un cimitir din centrul 
! Madridului.

Norii s’au condensat pe cerul plin 
de soare al nobilei Peninsule iberice şi 
iurtuna s’a deslănţuit la Valencia, Bar- 

j celona şi în alte oraşe, dărâmându-se 
I biserici cu toate operele lor măreţe de 
i artă religioasă.

Nici vieţile omeneşti n ’au fost scu- 
\ tite de grozăvii. Episcopi şi preoţi, scoşi 
I în faţa bisericilor, sânt împuşcaţi. In 19 

August 1936 sânt executaţi, Ia Madrid şi 
în alte oraşe, sub teroarea roşie, 733 preoţi.

Sânt ucişi copiii naţionaliştilor frun
taşi; sânt omorâţi bătrâni şi femei, ca 
în epoca neroniană.

Dar bunii creştini şi naţionalişti 
spanioli au pornit lupta pentru eliberarea 
satelor şi oraşilor de sub grozăviile co
muniste.

La îndemnul conştiinţei lor creştine, 
şi al comandantului suprem, generalul 
Franco, ÎŞ apără ce au mai scump pe pă
mânt : credinţa în Dumnezeu, familia, na
ţiunea, şi patria lor. Ridicându-se în con
tra urgiei comuniste, simpatiile creştină- 

! tâţii de pretutindeni stau alături de dânşii.
Pr. Iacob Bozocea

INFORMAŢIUNi
Preşed in te  de onoare. Ziariştii 

români creştini din întreg cuprinsul 
Moldovei au ales de curând, cu mare 
însufleţire, pe luminatul V lădică dela 
Huşi. P. Sf. Episcop Nifon, preşedinte 
de onoare, al mânuitorilor de- condei, 
profesionişti din Moldova.

De dragul ungurilor. Cardinalul 
secretar Pacelli a ţinut să  asigure pe 
regentul Horthy, cu prilejul recentei vi
zite deia Roma, că în anul 1938 va fi 
convocat la Budapesta marele congres 
euharistie al catolicilor.

Ingrijaţi de ceeace a r pulea aduce 
viitorul, — un nou măcel de oameni, — 
legiuitorii micului stat Panam a au ho
tărât înlăturarea dintre jucăriile copiilor 
a fabricatelor în forma soldăţeilor de 
plumb, cu sabie şi puşcă de lemn. — 
ferind şi prin aceasta tineretul d'a se 
prea îndrăgosti în revanşe de arme şi 
de-a ocoli drumul muncii creatoare. 
[Aviz Budapestei!)

Aduc mulţumiri tuturor acelora 
cari au aflat de foiae să mă consoleze 
în durerile suferite în urma morţii so
ţiei mele, preoteasa Emilia Fleşeriu. — 
Hundorf, 8 Decemvrie 1936.

P r. Emanuil Fleşeriu.

ŞTIRI LOCALE
Predică în ca ted ra la  din Sibiu«

Duminecă, 13 Decemvrie 1936, va predica 
părintele protopop Em. Cioran.

Conferinţele FOR-ului şi ale so
cietăţii ortodoxe a femeilor române sec
ţia Sibiu, se termină Marti 15 Dec., ora 
6 d. m„ în Aula academiei teologice, 
când va vorbi părintele diacon Grigorie 
T. Marcu, profesor la Academia teolo
gică „Andreiană", despre: „MaicaDom
nului în ortodoxie". Intrarea liberă.

Conferinţă publică, în ciclul „Echi
librul vieţii sufleteşti“, se ţine Duminecă 
seara, în 13 1. c., ora 6, în sala prefecturii 
judeţului Sibiu Conferenţiază dnul Lazăr 
fiilbu, judecător, despre: Noua disciplină 
penală.

Dela „Reuniunea meseriaşilor români din 
Sibiu“. Joi în 17 Decdmvrie a. c. se ţine şedinţă 
literară, la ora 8  seara, în sala mare a Reuniunii, 
strada Brukental 17. Conferenţiar: dl profesor 
Iulian Dumitru, îu continuare despre organiza
rea şi rolul meseriaşului român în timpul de faţă.

— Vineri în 25 Decemvrie a. c., ziua primă 
de Crăciun aranjează a Reprezentaţie teatrală la 
„Unicum“, jucându-se 2  piese teatrale bune sub 
conducerea dlui D. Axente. — C o m ite tu l.

Com pletarea listelor electorale pen
tru comună, cam eră şi senat, ale ora
şului municipal Sibiu, pe anul 1937, se 
face zilnic, până la 31 Decemvrie 1936, 
la primăria municipiului, strada Mitro
poliei Nr. 2, camera Nr. 21. Fiecare în
dreptăţit poate cere înscrieri şi şter
geri din aceste liste, între ora 10 şi 
12 a. m., afară de zilele de sărbători şi 
Dumiaeci.

Poşta redacţiunii
Pr. E . FI. în D . Se publică în mod gratuit.

Nr. 434—1936 prot. [60) 2—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh 

al parohiei I vacante de clasa I-a 
Şinca-nouă, protopopiatul Oltul, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela 
prims publicare în Telegraful Român,

Venitele împreunate cu acest post 
s â n t :

1. Salarul dela stat, conf. coaiei B.
2. Venitele s.olare stabilite pentru 

întreg protopopiatul.
Concurenţii, dupăce vor fi primit 

autorizaţie de candidare dela P . V. 
Consiliu arhiepiscopesc, îşi vör înainta 
cererile însoţite de actele prevăzute de 
legea, regulamentul şi ordinaţiunile în 
vigoare, în terminul indicat, Oficiului j 
protopopesc ortodox român Oltul, Şer- 
caia, judeţul Făgăraş, şi — cu preala
bila aprobare a protopopului — se vor 

rezenta în vre-o Duminecă sau săr- 
âtoare în parohie pentru a  sluji, cânta, 

predica şi a face cunoştinţă cu poporul. 
Preotul ales va administra filia Şinca 
veche, care de prezent aparţine paro
hiei Şercăifa.

Şercaia, la 20 Septemvrie 1936.
Oficiul protopodesc Oltul în înţelegere 

cu consiliul parohial.
V aleria Judele

protopop.

Nr. 3 9 1 -1 9 3 6  [61) 1 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

IlI-a N ădăştia, protopopiatul Geoagiului, 
se publică concurs pe termen de 30 de 
zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Veniteie împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat conform coaiei B.
2. Dela circa 30 familii câte un 

feldel de porumb nesfărâmat.
Concurenţii la acest post după ce 

îşi vor înainta actele însoţite de bine
cuvântarea arhierească, subscrisului 
oficiu protopopesc, se vor putea pre
zenta în parohie spre a  face cunoştinţă 
cu poporul şi cu referinţele locale.

Geoagiu, ia 8 Decemvrie 1936.
P reo t Inocenţiu Tiruţa

adm. protopopesc

Nr. 1134. [58) 2—3

Coneurs
In conformitate cu ord. P rea  Ven. 

Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 9242 din 
13 Nov. a. c. publicăm concurs, cu ter
men de 30 zile dela întâia apariţie în 
Telegraful Român, pentru întregire po
stului de cântăreţ bisericesc al parohiei 
a  treia Zârneşti.

Retribuţiile împreunate cu acest 
post sânt: 1. Salar lunar 200 Lei dela 
biserică. 2. Trei stânjini de lemne aduse 
în curte. 3. Venitele stolare obişnuite 
în parohie.

La cerere de concurs se vor anexa:
1. Extrasul din Matricola Botezatelor.
2. Certificatul ultimului an şcolar. 3. 
Diploma de cântăreţ dela Şcoala de 
cântăreţi dm Sibiu. — Concurenţii cari 
n'au diplomă dela Şcoala de cântăreţi 
din Sibiu, nu vor fi puşi în candidare.

Cei cari doresc să ocupe acest 
post, să înainteze cererile lor oficiului 
parohial ort. rom, Zărneşti, în termen, 
şi să se prezinte la biserică să-şi arate 
destoinicia în cântări.

Zărneşti, 24 Noemvrie 1936.
Prot. Vasile Stoicanea

preşedintele Consiliului parohial.

(59] 2 - 2
Publlcafiane de licitaţie
Parohia ort. română din Ludoşul 

mare [jud. Sibiu], dă în întreprindere 
prin licitaţie publică lucrarea iconosta
sului bisericii.

Licitaţia se va ţinea în 20 Dec. 
1936 ora 2, în localul şcoalei primare, 
în prezenţa consiliului parohial.

Planul şi devizul se pot vedea la 
Oficiul parohial ort. rom. Licitaţia se 
va face pe bază de oferte închise, — se 
va putea continua însă şi pe bază de 
oferte verbale.

Consiliul paroh. îşi rezervă dreptul 
de-a da lucrarea aceluia în care va 
avea mai multă încredere.

Ludoşul mare, 28 Nov. 1936.
Oficiul parohial ortodox român.

Pr. Nicolae Fara
paroh.

Dela Librăria Arhidecezană din Si
biu se poate procura:

Tămâie de prima calitate
1 Kg. Lei 80'—

V i  » » 42-—
V *  D » 24'—
V 8 » n 12---

Smirnă de prima caliate
1 Kg. Lei 150'—

*/a » » 80'—
Vi „ „ 42 —
Vs ■> ,  22-—

AVIZ
Volumul al doilea din lu

crarea: Hristos în şco a lă , de 
părintele D. Călugăr, a ieşit de 
sub tipar şi se poate comanda 
prin Librăria arhidiecezană, In 
vederea caieheţilor în învăţă
mântul primar.

Volumul al doilea cuprinde 
498 pagini şi costă Lei 220 exem
plarul, la care se adaoge Lei 25 
porto poştal.

S ib iu ,  9 Septemvrie 193S.
Consiliul a rh iep iscopesc
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